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1.

Aufgabe (12 Punkte)

Gegeben ist folgende Funktion y:

a)

b)

y=(a®({bc))+(@ab +cd)ad+ a c)

Formen Sie die Funktion algebraisch in eine minimale Disjunktive Normalform um.
Dabei sind die Regeln und Gesetze zur Umformung logischer Ausdricke anzuwenden.

Formen Sie mit Hilfe der DeMorgan’schen Gesetze die minimierte Funktion aus a) in
eine NAND-Gleichungsstruktur um. Es stehen die negierten und nichtnegierten Literale
zur Verfugung.

Zeichnen Sie das zugehorige Logikdiagramm mit NAND-Gatter. Es stehen NAND-
Gatter mit maximal drei Eingangen zur Verfugung.
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2. Aufgabe (15 Punkte)

Ermitteln Sie fur die folgende Funktion samtliche Primimplikanten mit Hilfe der Tison-
Methode.

y=gbc+d+3?+acg+e?
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3. Aufgabe (16 Punkte)

Die gegebene Funktion ist vollstandig fur alle Variablen mit Hilfe des Erweiterungssatzes von
Shannon aufzuldésen und als Multiplexer-Schaltnetz darzustellen. Es stehen ausschlielilich
4:1-Multiplexer zur Verfigung.

y=d+gbc+3?+gac

a) Entwickeln Sie die Funktion entsprechend des Typs der zur Verfugung stehenden
Multiplexer. Wahlen Sie dazu fir eine Multiplexerebene als Steuervariable a und b.
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b)

Zeichnen Sie das zugehorige Logikdiagramm und beschriften Sie die Zuordnung der
Steuervariablen zu den Multiplexereingangen.
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4. Aufgabe (12 Punkte)

Bestimmen Sie aus den angegebenen Primimplikanten einer fiktiven Funktion (unvollstandig)
die moglichen minimalen Uberdeckungen mit den in der Vorlesung vorgestellten Verfahren.
Dokumentieren Sie bei der Losung die Vorgehensweise.

Es kdnnen mehrere alternative Lésungen vorkommen!

Primimplikanten Minterme

mp | mjp|mp|mzjmy me msy
Py: IR R
Pr 1111
Ps: Lele o
Py: I
Ps; o it
Pe: 11 1
Py FURE PRI
Pg: A 1
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5. Aufgabe (12 Punkte)

Markieren Sie in dem Logikplan des dargestellten PLA fur die nachfolgend aufgefuhrten
Funktionen die Programmierpunkte. Formen Sie gegebenenfalls die Gleichungsstruktur um
und nutzen Sie das PLA effizient aus.

ol=(b+a)c +df)+cg
02=bdf+eaf+ceg

03=eaf+cg+de?+acd?
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6. Aufgabe (15 Punkte)

Entwerfen Sie auf der Basis eines Moore-Automaten einen synchronen Zahler, der im Dual-
code nur die ungeraden Zahlerstande von 001 bis 111 aufweist. Der Startzustand soll 001
sein. Zum Entwurf stehen D-Master-Slave-Flipflops, NAND-Gatter und Inverter zur
Verfugung.

a) Erstellen Sie den Zustandsgraphen und die Zustandstabelle.

b) Entwerfen Sie die Ansteuergleichungen fur die D-Master-Slave-Flipflops.

c) Zeichen Sie das Logikdiagramm fur den Zahler.
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7. Aufgabe (18 Punkte)

Entwerfen Sie fur die nachfolgend abgebildete Schaltung ein vollstandiges VHDL-Modell,
inklusive der Modelle fur die zu instanziierenden Komponenten . Alle Signale und Ports sind
vom Typ bit.
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